

Lesní požáry

Fádivý koncem minulého týdne, die zprávy z Denveru došlo, v pobohí v okrese Boulder. Místotěko Sunset zachráněno před vyhořením pouze nadlidským namáháním veškerého obyvatelstva.

Star veřejného dluhu.

Die zprávy pokladního odboru, ve čtvrtek uveřejněné, obnášely 31. prosince veřejný dluh náš po odražení hotovosti v pokladně, \$947, 298,202, tak že by se javilo zmenšení za poslední měsíc o \$1,179, 349. Celý dluh obnášel \$1,125, 325,462, z čehož připadalo připadlo \$747,361,960 na dluh nesoucí úroky, \$1,674,519 na dluh, z něhož úroky platit se přestaly a \$876,588,992 na dluh nezúročitelný. — Hotovost v pokladně obnášela pouze \$178,937, 200.

Výroba cukru v Rusku.

Generální náš konsul v Petrohradu, Karel, podal koncem týdne odboru státnímu zprávu svou o výrobě cukru v Rusku. Die též věnováno bylo v právě uplynulém roce pěstování řepy 849,916 akrů půdy, což bylo o 29,855 akrů více, než v roce předchozím. Výroba cukru odhadována jest na 717,558 tun, což bylo by o 115,907 tun více, než předloni.

Dahomejci na stezce válečné.

V Atlanta, Ga., nastoupilo ve čtvrtek dvacet vyhladovělých a na polo zmrzlých divochů dahomejských, kteří ve výstavě tamní osadu svou zřizenu měli, stezku válečnou a ozbrojení jsou všemi možnými "instruments", učinili útok na svého podnikatele, kterýž jenom rychlým útekem se zachránil. Dahomejci tvrdí, že od zavření výstavy ničeho k jídlu nedostali a podnikatelem, X. Penem, že obdívání jsou, že prý žádných peněz na další udržování jich, nemá. Pene dává myslet vládě belgické záruku \$35,000, že Dahomejce v pořádku opět domů dopraví a nyní vymlouvá se, že prý na celém podniku prodělal, tak že nemá peněz ani na cestu zpáteční, ani na další udržování svých.

Jsou občany.

V San Francisku rozhodnuto v pátek v krajském soudě spolkovém, že Číňané, narození ve Spojených Státech, občany americkými jsou a že jim tudíž návrat do Soustátí zabráňován býti nesmí. Rozhodnutí toto vydáno bylo v případě Wong Kim Arka, kterýž r. 1873 v Sacramento narozen byl a před rokem na návštěvu do země předků svých odjel. Když před několika dny zpět přijel, nechtěl mu výběrčí přistavu vystoupení na břeh povoliti a proto odvolal se k soudům spolkovým, kdež nyní občanem uznán byl.

Mířil dobře.

Ve čtvrtek kolem 1. hodiny ráno, když soudce Jarvis Blum v Chicagu s dcerou svou z jedné zábavy se vracel, přepaden byl pod zvýšenou dráhou na křižovatce 13. ulice dvěma zakuklenými lupiči, leč nezaleknul se, nýbrž vytáhnuv rychle revolver, střelil a jeden z nich mrtev k zemi se skácel. Druhý lupič nečekal, až podobnou pilulku dostane a rychle v temnotě noční zmizel. Totožnost zastřeleného lupiče zjištěna nebyla.

Dosáhl svobody občanské.

Trone Wilson, starý již černoš, byl v pondělí propuštěn ze státní káznice georgieské. Jest asi posledním černošem, jemuž prospívá emancipační proklamace presidenta Lincolnova. Když černoši za svobodné prohlášení byli, nalézal se totiž Trone ve vězení v Liberty a později byl odsouzen pro vraždu k doživotní káznici. Nyní dostalo se mu milosti a staříčký Trone dosáhl konečně svobody občanské.

Šest osob udušeno.

Ve čtvrtek z rána vypuknul z neznámé příčiny požár v přibytku J. H. Hibbarda v Columbus, O., a

než spjel rodina se probudila, rozšířil se tou měrou, že všechny tři měř místnosti hustým kouřem byly naplněny a šest osob tak zadrženo. Zbývajících 6 osob zachránilo své životy odvážným skokem z okna.

Zasypání v dole.

Děsné neštěstí, při němž značný počet životů lidských utrazen byl, událo se v sobotu po poledni v dole Anna Lee, u Victor, Colo., v pobohí Battle, náležející Portlandské společnosti. Hlavní chodba, do dolu vedoucí, se totiž sesula, následkem čehož každý výchoz z dolu zamezen a co horšeho, že i provětrávání štola troskami zatarasena byla. V čase neštěstí nalézalo se, pokud známo, v dole devět horníků a zachráněni jich jest úplnou nemožností, neboť odklizení troskek do té míry, aby do dolu vniknouti se mohlo, vyžadovati bude při nejmenším celý týden. Jakožto příčina neštěstí tohoto uvádí se, že vazba štoly příliš slabou byla, tak že trámce obrovskou tíhu, na nich spočívaly, snést nemohly.

Osudný požár.

V Altoona, Pa., zničen byl v neděli z rána požárem hotel Central, v samém středu obchodní části se nalézající, při čemž jeden z hasičů sřítivší se zdí usmrcen a několik osob při tom poraněno. Požár vypuknul po 3. hodině ráni a spozorován byl teprve, když již na své poschodí se rozšířil, vzdor tomu ale podařilo se přispěchavším hasičům všechny hosty v čase z bořit budovy dostat. Požár rozšířil se i na několik budov sousedních a než uhašen byl, způsobeno jím téměř za \$200,000 škody, z čehož sotva polovina pojištěním kryta jest.

Nové dluhopisy.

V neděli pozdě večer oznámeno sekretářem pokladny, že administrace definitivně na vydání nových dluhopisů se rozhodla a sice bude prý to půjčka populární, dluhopisy totiž veřejnosti k rozehrání nabídnuty budou, bez ohledu na to, zda banky volnými by byly samy mezi sebou je rozehrati. Dluhopisů vydáno bude do obnosu \$100,000,000, ponesou čtyři procenta a budou v 30 letech splatny a kupující zaplatiti musí je buď ve zlatě neb v zlatých certifikátech; datovány budou 1. února, 1895. V oběžníku, kterýž při příležitosti té vydal, naznačuje sekretář pokladny možnost dalšího vydání dluhopisů jiných, výtěžku jichž věhradně jen k udržení zálohy zlatá na patričné výši použito by bylo. Jakožto příčina datování dluhopisů o jednáct měsíců nazpátek uvádí se, že prý veřejnosti dána bude tím lepší příležitost k porovnání ceny jejich se čtyřprocentními dluhopisy, v zlatě splatnými, jež dne onoho do oběhu dány byly.

Zachráněn.

V Albany, N. Y., způsobena v neděli značná sensace objevením, že Bartholomew Shea, kterýž v káznici státní v pondělí již pro vraždu, při poslední volbě spáchanou, popraven býti měl, jest nevinným a že vražda ona někým jiným spáchána byla. Když totiž v neděli přípravy k popravě téměř již dokončeny byly, nechal si jiný vězeň, devatenáctiletý trest pro pokus vražedný si obdívající, John McGough, žalářníka předvolati a tomuto se přiznal, že vraždu, kterouž Shea životem svým odpykati měl, sám se dopustil a uvedl důkazy takové, že o pravdomyslnosti jeho pochyby býti nemůže. Následkem přiznání tohoto odložena gubernérem poprava o čtyři týdny, v kterémžto čase náležité kroky učiněny budou, aby Shea z vazby propuštěn a pravý vinník aby místo jeho zaujal.

Osudný výbuch,

kteříž za následek usmrcení 7, těžké poranění dvou a lehké poranění 32 osob za následek měl, událo se ve čtvrtek v č. 309 dráhě Alice,

v St. Louisu. Z neznámé příčiny vzniknul v budově této oheň a nel tomu zabráněno býti mohlo, rozšířily se plameny i na druhé poschodí, v němž skladiště prskavek se nalézalo a v okamžiku na to událo se hrozný výbuch, jímž nejen budova dotyčná úplně rozmetena, ale i obě budovy sousední, v nichž značný počet osob zaměstnaných byl, částečně zničeny a značný počet osob v troskách zasypán. Ihned dáno všeobecné znamení poplašné a k odklizení troskek se vši možnou rychlostí přikročeno a jen nadlidskému namáhání hasičů jest co děkovati, že několik nešťastníků v čase ještě z troskek zachráněno bylo. Mezi zabitými jsou krajské Josef Chmelitz, zaměstnaný u Excelsior Iron a Wire Works a Jos. Javárek, zaměstnaný u Levison & Blythe.

Jsou na prodej

Dánsko rádo by prý odprodalo Spojeným Státům západoindické ostrovy St. Thomas, Santa Cruz a St. John. Redaktor Henrik Cavling, kterýž vládou dánskou prý splnomocněn jest v té záležitosti vyjednávati, představen byl několika senátorům a prohlásil, že Dánsko hodlá se zbýti oněch ostrovů, ježto má s nimi marné výlohy. Jsou prý lacino na prodej a nekoupí-li je Spoj. Státy, budou prodány Německu, které tam bude mocti zříditi uhelnou stanicí. — Ostrov St. Thomas byl již jednou nabízen Spoj. Státům ke koupi, avšak na bídka byla tehdy odmítnuta.

Pro výstavu zamississippiskou.

Nebraským senátorem Allenem podána v pátek v senátu prvá předložba, kterouž zdar zamýšlené výstavy zamississippiské, kteráž v Omaze r. 1898 obdívána bude, za jistě býti má a sice požaduje povolent \$50,000 na vystavení vládní budovy na výstavišti onom, jakož i povolent dalších \$25,000 na krytí výloh, s dopravou výstavy spolkové spojených.

Prerijní požáry v Kansase.

Z Wichita, Kans., oznamováno v pondělí večer, že téměř v celých dvou západních okresech prerijní požáry fádí a že půda, jimi zasažená, přes 500 mil v délce měří. Téměř celý okres Kiowa jest v plamenech a podobně má se to i v Stafford okrese. Škody nebudou tak značnými, jak za to by se mělo, neboť většina farem v obou okresech těchto již po delší čas následkem opěťované neúrody opuštěna jest.

Politické.

Z kongresu.

V sněmovně bylo zasedání úterní pouhou formalitou, neboť potrvalo sotva několik minut a odročeno na pátek.

Sněmovna poslanců se v pátek přílišnou prací nestřhla. Trvalo totiž zasedání celých pět minut, v kterémžto čase kaplanem přečtena příslušná modlitba a po přečtení zápisů zasedání na pondělí odročeno.

V senátu bylo zasedání úterní dosti čilým. Senátorem Shermanem podána resoluce ve prospěch ochrany zálohy zlatá a Mitchellem z Oregonu mluveno ve prospěch dalšího zvýšení cla, jímž vlnářství naše chráněno býti má. Resoluce, kterouž sekretář námofnictva vyzván k udání ceny, jakáž za pancéře válečných lodí našich se platí, vyvolala ostrou debatu, neboť senátoři demokratičtí vykládali si to za podezřívání administrace demokratické a uspokojili se teprve tenkrát, když jim vyloženo, že učiněno tak jednoduše proto, an zjištěno jest, že kontraktovní američtí vláde ruské dodali pancéře za cenu značně nižší, než jakou vláda naše platí. Po debatě o otázce finanční zasedání odročeno na to na pátek.

V senátu rozpráda se v pátek zajímavá a dlouhá debata vzhledem k vydání dalších dluhopisů a sice vyvolána byla pečlivě připravenou

feč Shermana. — Elkins z West Virginie žádal, aby hlasování o resoluci jeho, rozprádaní zamýšlených dluhopisů mezi obyvatelstvem našim požadujet, ihned předsevzato bylo, což také po delší debatě učiněno; pouze 6 senátorů hlasovalo proti. Z ostatního jednání zaslouží zmínky podání resoluce, požadujet jmenování společné komise americko anglické, kteráž by hranice v Alasce upravila a \$75,000 na krytí útrat též povolujet. Po oznámení výboru finančního, že do úterka pohotovost bude zprávu svou o obou předloškách, sněmovnou již přijatých, podati, zasedání na úterý odročeno.

Utah státem.

President Cleveland podepsal v sobotu o 10. hodině dopoledne proklamaci, kterouž území Utah do svazku států přijmuto jest. — Zpráva o podepsání proklamace oznámena byla obyvatelstvu v Salt Lake vypálením 21 rány z děl, vlastně pak slavnost, inaugurace úřadníků státních, obdívána s velikou okázalostí v pondělí.

O právu občanském.

Massachusettský guvernér Greenhalge zmučil se v poselství svém ku zákonodárstvu o právu občanském a kladl nemalou váhu na to, že soudy státní při udělování práv občanských opatrnějšími býti by měly a že by ústavou ustanovena býti by měla jakási doba zkušební, během kteréž by každý, kdo o občanství žádá, v obvodu státní by dleli musel, než by o žádosti jeho uváženo býti mohlo.

Stádel v politice.

Z Topeka, Kans., oznamováno koncem týdne, že národní spolek sládků zúčastní se příští volební kampaně kansaské a sice že učiní tak v zájmu znovu předloženého dodatku prohibičního k odhlasování, v té naději, že by prohibice při náležité agitaci snadno poražena býti mohla.

Z Washingtonu.

President Cleveland oznámil konečně ve středu složení komise, kteráž otázku hranic venezuelských vyšetřiti má a sice jmenování následovně: David J. Brewer z Kansas, člen nejvyššího soudu; Richard H. Alwey z Maryland, předseda odvolacího soudu distriktu Columbie; Andrew D. White z New Yorku; Frederick R. Coudert z New Yorku a Daniel C. Gilman z Marylandu. — White býval vyslancem našim v Rusku za administrace Harrisonovy a jest vysokým státníkem. Coudert je jedním z nejpřednějších právníků newyorských a byl zástupcem Spojených Států před komisí, kteráž spor o moře Behringovo vyrovnati měla. Gilman jest fideitem Hopkinsovy university a jest uznávanou autoritou v otázce práva mezinárodního.

President rozhodnul se prý, nevykávati, až o kongresem k úlevě pokladny učiněno bude a vydá prý nové dluhopisy do obnosu \$100,000,000 ještě během týdne. Vyjednávání za účelem tímto vedl president s newyorskou firmou bankéřskou, J. P. Morgana a pomocí této zajištěno prý, že polovice obnosu onoho, \$50,000,000 různými bankami americkými rozebrána bude. — Nové toto vydání dluhopisů stalo se nutným stále ještě rostoucím vývozem zlatá.

Do Washingtonu přibyl počátkem týdne gen. Targe Usler, zvláštní vyslanec venezuelský, jenž sem vyslán byl, aby projednávání spora, mezi Venezuelou a Anglií ohledně hranic vzniklý, stopoval. Týž oznámil, že president venezuelský jmenovati hodlá pětičlenný výbor, z nejpřednějších občanů republiky té sestávající, kterýž by do Washingtonu se odebral a presidentu Clevelandovi dky Venezuely za různé stanovisko, vzhledem k zásadě Monroe-ově zaujaté, vyslovil.

Senátní výbor na obranu po břežní zapačil v pátek s vyšetřo-

váním, v kterých místech nejvíce opevnění potřebí našeho nutným by bylo a sice vyslechnutí nejvyšší velitel srmády, gen Miles a gen. Fragill, náčelník inženýrského sboru. Poslednější předložil výboru rozpočtu, die něhož za \$87,000,000 dosti slušné opevnění celého pobřeží našeho provésti by se dalo.

Z Washingtonu oznamováno v sobotu, že atlantické loďstvo naše vysláno bude nejprve do Dardanell a do Bosporu, aby tam sultánovi ukázalo, že s vládou naším nemůže zahrávati si měrou podobnou, jako to s vládami evropskými činí. S vysláním loďstva odkládá se prý jedině z té příčiny, že doufá se, že sultán k rozumu přijde a na požadavek náš ohledně požadované náhrady v obnosu \$200,000 v nejbližších dnech odpoví, neúčinní-li ale tak, tu demonstrace před Cañahradem nařazena bude.

Komise, kteráž spor Anglie s Venezuelou o hranice rozhodovati má, sešla se poprvé v sobotu v úřadovně sekretáře záležitostí zahraničních a po odříkání všech členů přikročeno ihned k organizaci, při čemž soudce Brewer předsedou zvolen.

DROBNÉ ZPRÁVY

V katedrále baltimoreké obdíváno v neděli způsobem slavnostním povýšení papežského legáta Satolliho na hodnost kardinálskou.

Nástupcem zemřelého člena železniční státní komise iowské, Luke ho, jmenován ve čtvrtek gubernérem E. A. Dawson z Waverly.

Newyorská obchodní komora přijala ve čtvrtek resoluci, kterouž požaduje se vyřízení neshody naší s Anglií cestou smírnou, soudem smírným.

U Roxabel, O., srazil se v neděli osobní vlak dráhy B. & O. s vlakem nákladním, při čemž jeden zřízenec usmrcen a 7 osob poraněno.

U Antlers, I. T., zavražděn ve čtvrtek běloch jeden dvěma indiánskými mladky kmene Choctow. Vrazi se přiznali, že spáchali vraždu jedině proto, aby také jednou v životě někoho skalpovati mohli.

Na východě panovaly v pondělí zimy, jakžmž prý již po dvacet roků rovných nebylo. Největší snah zima byla v Syracuse, N. Y., kde ukazoval teploměr 38 stupňů pod nulou.

Detroitský mayor Pingree požádal ve čtvrtek za vydání soudního rozkazu, jímž by společnost poliční dráhy k prodávání osmi jízdňích lístků za čtvrťák přinucena byla.

Ve vládních mincovnách raženo bylo za uplynulý rok dle zprávy minemistra za \$59,616,357 zlatá, za \$5,586,910 stříbra a za \$882,430 peněz drobných, celkem tedy \$66, 084,798.

Společnost Rocky Mountain Coal Co., proti kteréž následkem neštěstí, jež v dole Red Canon, Wyo., minulého jara se událo, pozůstalými 60 horníků při tom o život přišedších žaloba o náhradu podána byla, vyrovnala se se všemi žalujícími po dobrém a sice vyplatila každé rodině po \$1000.

V Creston, Ia., zničen v pátek z rána požárem celý jeden čtverec obchodních domů, při čemž škoda \$150,000 přesahujet způsobena; sotva jedna třetina jest pojištěním kryta.

Ve Walley City, N. D., poslán byl v sobotu právní zástupce tamních temperenciářů, Root, soudcem Rossem na 30 dní do vězení a odsouzen k pokutě \$200 pro neváženost soudu, když dopustil se tím, že dovolil si rozhodnutí soudce ve prospěch hostinských příliš ostře kritizovati.

Po více roků udržují Dra. Aug. Koeniga prání thé ve své domácnosti, jako nevyrovnatelný prostředek proti nastuzení. — Regina Thomas, Monroe, Wis.